

# LA REGION SORIANA

## Semanario independiente

SE PUBLICA LOS JUEVES.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO:

Soria, trimestre 1 peseta.—Semestre 1'75.—Provincias, tres meses 1'25.—Seis meses 2'00.  
Número suelto en venta 0'05 céntimos.

### CORRESPONDENCIA

Toda la correspondencia a nombre del Administrador, Zupatería, 36.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Política.—Ciencias.—Literatura.—Administración.—Asuntos generales.

### Observación.

Previos los trámites que determina la vigente ley de imprenta ha cesado en el cargo de director de este semanario el Sr. Escudero, habiendo hecho cesión y renuncia de sus derechos a favor del nuevo Director:

**D. José Díaz Casi.**

Tenemos seguridad que no extrañará a nuestros suscriptores esta determinación que en nada perjudicará la esencia y la sustancia del periódico, pero que se ha visto en la necesidad de adoptar el Sr. Escudero por razones especiales de orden privado.

### En busca de la verdad.

Hemos perdido la noción del conocimiento y no debe extrañar que en país extranjero se nos juzgue, no ya solo como nación muerta, sino como seres humanos incapaces de gobernarnos por nosotros mismos.

De una parte el convencionalismo especial de nuestros gobernantes con el que se baraja a capricho el verdadero concepto del derecho y de la ley, y por otra la indiferencia de este pueblo que parece sumido en una parálisis profunda é inmovilizado por una desconfianza ciega en partidos programas y hombres, hacen que ante su vista pasen los hechos que pudieran afectarle, como si unos y otros no tuvieran relación directa con los mismos, y como si de su mejor ó peor solución, no dependiese el arduo problema de la regeneración de esta desventurada patria.

En medio de ese torbellino de artículos, conferencias y discursos, que cada día llegan hasta nosotros con exhuberancia inusitada, algo hay oportuno y cierto, grande y elocuente, que de recojerlo y ejecutarlo habría de traernos la tan anhelada salvación. Pero es inútil que inteligencias privilegiadas, bondadosos deseos reconocidos y manifiestas esperanzas fundamentadas, vean la luz del nuevo día

si, ante su propia virtualidad, se anteponen intereses efimeros de clase, exclusivismos del partido, ó mezquinas ambiciones personales que vedan y ahuyentan la fertilidad de cualquier idea que no tiene más objetivo que el de salvar a la nación.

Ya no es la promulgación de la ley escrita la que sirve de norma para gobernar un pueblo; cuando se tropieza con cualquier incidente que estando en armonía con aquella, puede engendrar una dificultad en la marcha regular de un gobierno al que en mal hora se le entregaran las riendas del poder, a falta de iniciativas poderosas que sepan salir con arrogancia y donaire del conflicto, se adultera el concepto, se transcribe la ley en premeditada circular, y lo que ayer se consideraba como falta, sin previa formalidad legislativa que garantice, se aprecia hoy como delito, para salir del atolladero. No es la razón ni el convencimiento las armas que se esgrimen como anuncio de la verdad; no es el genio ni la inteligencia, como re-

curso supremo en caso extraordinario; es el capricho y la corruptela, es la astucia y el desenfado presidiendo aquello que en nuestro humilde saber y entender forma el venerado altar ante el que todo ciudadano debe prosternarse; la verdad y la justicia.

Si hay alguno que todavía cree en la virtualidad de estos principios y comete el gravísimo delito de proclamarse su defensor, cual enjambre ostigada, cual manada de fieras hambrientas que en crudo invierno vienen ausiosas en busca de la codiciada presa; así vereis salir de las colmenas del Estado esos mil zánganos ávidos de clavar su aguijón, en aquel que les viene á interrumpir en su tarea dulce y estomacal; oireis los aullidos y los rugidos de los fieros habitantes de esta selva, que con la melena erizada, los dientes enclavijados y las uñas dilatadas, buscan ansiosos la víctima propiciatoria, para desgajar sus tejidos, triturar sus carnes y beber su sangre; y ya no hay punto de reposo; se duda de su intención, después se

encerrado con gran número de hormigas en una habitación, sin otra salida que una pequeña ventana, vió, que en los primeros momentos, todas las hormigas se descarraron azoradas por la habitación, buscando sitio para salir de ella y así que una llegó á la ventana, en vez de aprovechar la ocasión y huir, volvió presurosa á buscar á las más cercanas y frotándose mutuamente las antenas, parece les comunicó la grata nueva, que á su vez llevaron estas á las restantes y en pocos minutos quedó vacío el cuarto. No necesitamos recurrir á Huber, para convencernos de que las hormigas tienen lenguaje: coloquemos un trozo de fruta ó de pan, una guinda ú otro objeto análogo cerca de un hormiguero, veremos, que en cuanto una hormiga lo encuentre, correrá á avisar á la más próxima, esta lo hará á otras y así sucesivamente, hasta que se reúnan en número bastante, para trasportarlo á su despensa, ó bien para comérselo en el sitio mismo en que se halla. Otra de las costumbres notables de estos insectos es la que tienen de hacerse prisioneras unas especies á otras; el eminente Cuvier lo observó ya, cuando en su inmortal obra «Le Regne animal» dijo que la mayor parte de los hormigueros se componen de individuos de una sola especie, pero que las hormigas amazonas y las rojas se procuran por la violencia, verificando verdaderos raptos, auxiliares congéneres aunque de otra especie, la negro cenicienta, á los que llevan á su hormiguero y bajo la más estrecha vigilancia los hacen cuidar de sus larvas y crisálidas, con lo que están más libres para dedicarse ellas á buscar alimentos y á reñir los terribles combates, que dan los hormigueros próximos

**HABITACIONES.**—Estos insectos despliegan toda su inteligencia para proporcionarse una morada cómoda y segura, variando las condiciones y construcción de esta según las diversas especies; algunas se contentan con formar su domicilio amasando en la superficie del terreno diversos restos vegetales y tierra, otras lo construyen haciendo escavaciones y galerías bajo el suelo y por último, ciertas especies puede decirse lo fabrican casi de mampostería por la solidez y materiales que emplean en su construcción. La vivienda de las hormigas rojas, que pululan por los bosques de América y la India, tienen el aspecto de un montículo ó choza redondeada, de cerca de medio metro de altura: al primer golpe de vista, parece estar formada por elementos amasados sin orden, pero si se observa con atención, se admira la inteligencia, con que está construida, al ver la buena disposición de todas sus partes, ora para evitar que las aguas penetren en el hormiguero, ora para proteger este de las demás inclemencias atmosféricas y de sus enemigos, ya sea por último para impedir que el excesivo calor atmosférico entre en tan perfecta morada: una gran parte del edificio se halla enterrada y numerosos caminos en forma de embudo, ponen en comunicación la parte superior y aérea con la subterránea: para construir sus casas esta especie de hormigas, empiezan por hacer una escavación en la superficie del terreno, cuya profundidad está en razón directa del número de individuos de la colonia; concluida esta cavidad, se diseminan por los alrededores en demanda de pequeños pedazos de madera, ramas y hojas secas, que con la tierra estraida de la escavación,

adulteran los conceptos por meditaciones maliciosas interpretaciones, luego se le infama y se le calumnia, y á falta de valor personal para entablar la lucha cara á cara, frente á frente, como corresponde á la virilidad y á la nobleza, se adopta el procedimiento rastroso é infame de amenazas encubiertas, de falsas denuncias, de molestos expedientes; y si esto no basta, se le lleva ante los tribunales, se le hace pasar por el calvario de un proceso, y á ser posible no se descansa hasta dar con el atrevido en la carcel.

Tal es el cuadro que en este desdichado pais se le presenta al ciudadano pacífico que en día aciago se propone defender la justicia y la verdad.

Por eso es inútil buscar á ésta en España. Hace mucho tiempo que se alejó y no volverá hasta que los españoles no sepan distinguir á los que llamándose sus poseedores la prostituyen en miserable mercancía, de aquellos otros que, al tomar su defensa, no llevan otro fin que el bien de los demás.

## Carta abierta.

Sr. D. Ramón Benito Aceña.

Muy señor nuestro: Las *aleluyas* que escribe su gente, se han encargado de focalizarle á usted el bombo, sin que aun por caridad cristiana, hayan tenido compasión de su nombre y sus oídos. Son muy desahogados, y en punto á bombos, ó hay ó no hay una *miñaja* de ocasión. Pues bien D. Ramón, el que nos crea usted ó el que crea á ellos es caso de conciencia; pero dispéñenos la atención de leer estas líneas y por ellas se vencerá de que sus enemigos políticos dicen la verdad, mientras otros mienten.

Nunca fué la ocasión más intempestiva que la de aquella noche en que por mayoría, usted merecía unanimidad, se acordó lo de

la *plancha*. Pero pasó aquello, se sucedió lo del pergamino que guarda sus puntos de semejanza con las planchas, según habrá visto, por que lo de que to lo corre parejas en el mundo; llegó el domingo 26 y poco menos que en familia, pues constando Soria de siete mil y pico de habitantes, escasamente ochocientas personas concurriríamos al acto, celebramos la solemnidad del momento y aun más escaso fué el número de los que batieron palmas ya que no pasarían de doce ó catorce, al terminar aquello que sus correligionarios han dado en llamar discurso del Sr. Ceberio, que dicho sea entre paréntesis en punto á oratoria está á la altura del señor Marichalar, esto es otro *Ciceron elegante y elocuente*.

Si hicieron mucho ruido los cohetes y morteros, mucho, mucho: tanto como su tocaya de la estación que en unión de la tocaya de D. Pablo nos dieron la pita más pita que puede usted figurarse. ¡Qué pita D. Ramón, qué pita! Aquellas máquinas no tienen corazón ó es de duro metal; de tenerlo, no es posible que *Ramon Benito Aceña*, se pitorrease escuchando las elegantes palabras del Sr. Ceberio y presenciando la solemnidad del acto. ¡Pobres conservadores! Parece que los pitos y sirenas se han hecho exclusivamente para ellos!

Allí pues no paso otra cosa, sino frío y la concurrencia escasa; frío propio de la estación, el que es probable atase las manos de los que en otro caso y á no dudarlo hubieran aplaudido. ¡Y qué contraste D. Ramón, qué contraste; una de las planchas fué colocada bajo el balcón que ocupa el venerable anciano D. Lorenzo Aguirre, quien después de todo, ni ha hecho ni hace nada por la provincia en la cuestión ferrocarriles. ¡Qué ingratitudes!

Puesto al corriente así á la ligera de la *plancha* de sus amigos pues con más detención y frases más agradables y entusiásticas otros lo hicieron y sin el temor de haber dado muerte á una ilusión, pues usted no vive de ilusiones sino de realidades, esperamos ocasión á que el pueblo en masa rinda justo tributo de admiración á su persona por algún nuevo motivo que sirva de ocasión más oportuna y nunca para hacer un fiasco de que usted hubiera quedado convencido en el caso de haberlo presenciado.

Quedando de usted tristemente impresionado.

Un Demócrata.

## Claridades.

Que es el periódico *La Provincia*?

La cloaca donde tratan de confundir sus vicios políticos los escogidos de entre toda esa repugnante turba de hombres desechados, de hombres prostituidos políticamente hablando, de hombres que perdieron á girones la moral y la vergüenza política y entre los cuales se cuentan parias y advenedizos como Marichalar; glotones como Larres y Sobrino; sinvergüenzas políticos como Ceberio que une á la condición de tal la de ser un Alcalde cuya gestión es censurada por la opinión como una de las más desdichadas que se cuentan en nuestros días: solapados, hipócritas y encubiertos vividores como del Río, de ese ciudadano que sin escrúpulos y sin que el ruber asome á sus mejillas percibe las pesetas que le paga la provincia y se siente después el filántropo conservador, pero en cuyas entrañas políticas es probable no tengan donde encontrar un albergue las ideas nobles y los sentimientos abnegados; engendros políticos de la talla de Azagra que si de azul se precia es después verde; seres adocenados como Patricio La Orden, que con la misma tranquilidad y frescura con que ayer se distinguió por sus ideas democráticas hoy se confundió en el monton ya que si vergüenza política albergase, esa misma vergüenza que no debió perder le haría recogerse al rincón del olvido, con más unos cuantos infelices que sin otra idea que la del pan de mañana y las promesas de hoy, así son conservadores como serían del Moro *Musa* que les protegiere é hiciese promesas. Algo que no mencionamos por no concederle la importancia de que carece y algo que falta de simpatías para la publicidad y energías vive como el parásito á costa del pueblo por la imposición, el miedo y el terror.

Ahí tenéis lo que es *La Provincia*. Qué puede el pueblo soriano prometerse de ese periódico prostituido, de ese periódico naci-

do en la inmoralidad, así se deduce de *El Fusil*, para crear reputaciones hijas de ese periódico conservador que haciendo alarde de la sinceridad, se arrastra entre el lo lo y como el reptil camina por el suelo tratando de morder á los defensores de la moral ya que se esconde y humilla cuando de ser enérgicos se trata y cuando de cumplir como hombres es momento y ocasión?

De esas *aleluyas* que por mal nombre se llaman periódicos se puede esperar algo bueno y noble? Campañas moralizadoras, sería un sueño; buscar allí decisión una *utopía*; imposiciones, soberbia y cobardía hay de ellas un montón en aquella redacción más eso va en hombres y en convicciones y marcando estas líneas generales dejémosles seguir su camino; hasta que llegue el momento en que mueran envueltos en sus mismos vicios, que no será tardando mucho.

Eso es *La Provincia*.

## Noticias.

### Dispense el valiente

En las *aleluyas* de los martes y viernes del turrón, salta cada escritor, que vamos es un prodigio y un valiente.

Un poco *apopleticos* le resultan los *sultos*, pero en fin, como ha de ser si donde menos se piensa salta un *miñope* con tendencias á Santa Bárbara, á Mahou ó á la Cruz Blanca?

Bien es verdad, que escribiendo con vistas á tan fluidos lugares, la pluma brota torrentes de *sinceridad política* con tendencias á la más refinada *estética*, que ni es grana cargada de *lydita* ni aun siquiera espumoso producto diurético.

Más, es sabido que cuando se confeccionan *aleluyas* y la imaginación recibe el peso y los efectos de *recuerdos* fermentados, es necesario acudir á los poetas para sentirse valiente y batallador hasta el misero y más pacífico carnero cuya mansedumbre es conocida.

¡Que cosas se operan en los hombres!

### ¿No son estetas?

Lo celebramos porque es feo vicio el *telismo*.

forman los materiales, para construir su hormiguero, amasándolos con su savia, para unirlos entre sí; fabricanle en la mencionada escavación, dispuesto en numerosas salas y galerías, colocadas en muchos pisos, que hacen comunicar por los caminos en embudo antes citados; en el centro de la casa y al nivel del suelo exterior construyen una gran habitación, á la que vienen á parar todos los corredores, que unen los diferentes pisos entre sí y que es el punto de reunión de los individuos de la república: tienen especial cuidado en la conservación de la vivienda y en la integridad de su territorio, y al efecto todas las noches á la puesta del sol, cierran las entradas por medio de pequeños tapones, que colocan dentro á fuera y que consisten en ramitas ó piedrecillas; á veces colocan hojas secas bastante apretadas para que cierren por completo la puerta y de este modo evitan la entrada en el hormiguero, lo mismo del frío, que de sus enemigos; idénticos cuidados se toman cuando vá á llover, para que el agua no penetre en su bien vigilada habitación. Las hormigas pardas, que habitan los bosques del Norte de América y centro de Europa, no siendo raras en los de Francia y en los Pirineos; construyen reparos que parecen exigir trabajos más perfectos aun: están tallados dentro del tronco de los árboles secos y es tan admirable su construcción que no resistimos al deseo de traducir literalmente, lo que Huber dice á este propósito. «Representémonos, escribe, el interior de un árbol enteramente esculpido, innumerables pisos más ó menos horizontales, cuyos suelos y techos colocados á seis ó siete líneas unos de otros, son tan delgados como una

carta y están soportados ya por tabiques verticales, que forman multitud de pequeñas habitaciones, ya por delgadas columnas en las grandes salas, y tendremos una aproximada idea de estas ciudades de hormigas. La hormiga *Hércules*, llamada así por su gran tamaño, y que vive en la Etiopía, ahueca también sus grandes galerías en el tronco de los árboles viejos, en los que se forma habitaciones colocadas unas enfrente de otras. Por último, la hormiga negra de nuestros países, forma únicamente sus habitaciones bajo tierra, sacando la que extraen de sus cuevas al rededor de la boca del hormiguero, cuyo interior representa una especie de laberinto de cuartos pequeños y numerosas galerías con truidas con sumo arte.

COSTUMBRES.—Largo espacio podríamos emplear hablando de las especialísimas costumbres de estos insectos; pero podríamos cansar á nuestros lectores y solo apuntaremos algunos de sus principales rasgos.

En primer lugar todos hemos observado, con que particular instinto encuentran las hormigas su hormiguero, aunque se hayan alejado mucho de él, sin que haya temor se pierdan; el medio por el que se guían, tiene que ser indudablemente la memoria de los lugares que recorren, pues, el olfato no basta por sí solo, para explicarnos satisfactoriamente este fenómeno. Otra de las particularidades notables de estos insectos, es el lenguaje, que sin género de duda, poseen, pues, parece que se avisan y cuentan ciertas noticias, como el encuentro de un alimento abundante, la vanidad de un enemigo, el medio de vencer una dificultad etc. Huber refiere, que habiéndose

Mas vale así y que se limiten los señores á ser únicamente bellos.

Es preferible ser bello á ser esteta, aun cuando segun opina un relacionado de Mahon, esteta quiere decir amante de lo bello.

Bueno, pero esa comparación es tanto como salirse la espumosa cerveza por la boca de la botella cuando esta llena.

Esteta, es palabra harto vulgar, que sin constar en los clásicos, se aplica á todos aquellos que muestran tendencias á... su primamos en obsequio á la moral lo restante.

Baste con añadir que no nos extraña que afirmen los mismos estetas que no lo son, ni á uno solo que posee un vicio le hemos oído acusarse, así propio de sus defectos.

Y menos en llegando á cierto estado de fermentación.

### Resultado.

Lo que no podía menos de resultar, ó sea que el Sr. Marichalar fue como Ciceron, elocuente en sus oraciones y elegante en sus epístolas para el incensario, entiendase bien.

No nos extraña esa manera de juzgar, que á tanto obligan determinados compromisos y afinidades.

Al cantar las aléluyas las maravillas del ruisenor en plumon, porque es preciso reconocer que allí cada escritor es un Plutarco y cada orador un Ciceron de árbol de los que cantan á las 12 de la noche entre la soledad y el silencio, ha cumplido un deber con la tranquilidad del justo.

Más permitamos el The Times soriano que no podamos coincidir en sus apreciaciones ya que habiendo leído el canto de su pájaro, no hayamos encontrado otra cosa que vulgaridades, ni más ni menos que las que se oyen á diario no solo en la junta nacional sino en la misma plaza de Santa Cruz, donde abundan oradores de mesa y de carruaje que hablan como habló Marichalar; aquellos, haciendo su mercancía y este hablando de las aspiraciones de Soria.

Es pues necesario ser imparciales, cuya prueba dimos reconociendo que el asunto tratado por ese Diputado revestia interes general, no excepcional, pero es necesario reconocer también que con todos esos alientos y esas aptitudes, el diputado en cuestión es una vulgaridad hablando y escribiendo y en quien no vemos madera para tallar la imagen que se aparte de esas vulgaridades.

Acuerdense de Busaca, de aquel que peroraba en la plaza de San Esteban y sacaba las muelas sin dolor y si comparan los discursos no hallarán grandes diferencias.

### Poco á poco.

Se han vertido en El Fusil afirmaciones respecto á determinada autoridad civil de esta provincia que no han sido desmentidas ni desvirtuadas y que se mantienen en todo su vigor ya que no basta decir como un colega, que se acreditó de no decir verdad, que es un embustero y un canalla el comunicante que atribuye los conceptos que publicó el periódico de Madrid.

Para convencer es necesario probar.

Y en El Fusil se afirma que esa autoridad ha recomendado la suscripción del periódico La Provincia á todos los Ayuntamientos y que no ha sido admitida Y en él se afirma que tamaño desacato lo pagan bien caro y que por cualquiera falta son multados y que á la vez se acompañó un volante con las siguientes sarcásticas palabras: «Premio por la devolución del periódico La Provincia» cuyas pruebas le sirven á lo que parece de punto de apoyo.

Las frases y conceptos lanzados á la publicidad por El Fusil si son ciertos, cosa

que no dudamos; envolverían uno ó varios actos de: inmoralidad por parte de esa autoridad que redundarían en su desprestigio y en el desprestigio del partido conservador y no hay que decir nada de las aléluyas, que no prueban lo contrario aunque no tienen miedo á El Fusil los azulados y católicos redactores de ese papel que apesar de ser tan valientes son andanas cuando llega el caso por puro catolicismo.

Si el movimiento se demuestra andando, los defensores del gremio conservador y la misma autoridad se hallan en el caso de volver por sus prestigios perdidos, rotos y maltruchos por la pluma de aquellos redactores.

Y si no vuelven por ellos y en tanto se mantengan firmes las ideas vertidas por El Fusil que hasta ahora no han sido desmentidas habrá que reconocer que La Provincia se debe á lo que allí se dice y que está en tela de juicio tanto su moral, como la moral del Sr. Gobernador civil de esta provincia.

### Cuestión de vergüenza.

Cuando se tiene la desgracia de tropezar con mandriás y cobardes, de lo que están acreditados determinados elementos de la sociedad, estamos convencidos de que las cartas que se les dirijan, son como escritos caídos en manos de alcahuetes que sin decoro ni dignidad y escudados en teorías propias de sus actos y de su sangre mixtificada, buscan en la evasiva la ocultación al sonrojo de su cobardía.

Si á la condición de cobardes unen la de estetas y la de ser un cúmulo de desperdicios sociales, desechos de los partidos, bajo el pretexto de no ser curiosos probarán que no son hombres.

A esos les cuadra perfectamente una sola palabra, enuuelta en una frase, Son raza de miserables.

### Sr. Gobernador Civil.

Se subsurra que la gestión económica administrativa del Alcalde de Real Orden D. Santiago Ceberio no es todo lo correcta que exigen las leyes de Contabilidad y Municipal.

Se dice, y esto se oyó en la sesión del sábado 19 del corriente, que existen importantes cantidades sin justificación legal en las Arcas Municipales que han sido ordenadas por dicho Alcalde sin libramientos, ó sea por procedimientos contrarios á los dispuestos en la ley y que dichas sumas no constan por sus respectivas entradas y salidas en los libros oficiales de contabilidad. Se dice por fin que en el supuesto de ser cierta la existencia de veinticuatro mil y pico de pesetas que arrojó el último arqueo, no tiene explicación satisfactoria que se retenga indebidamente esos miles de pesetas en arcas existiendo tantos deudores contra la Corporación Municipal.

Pues bien Sr. Gobernador, esto exige á nuestro juicio que á semejanza de lo ocurrido con el Ayuntamiento de Agreda se ordene una visita de inspección que ponga en claro cual es el manejo que se da al caudal del pueblo á se depure el resultado de la gestión de ese Alcalde Conservador, ordenador de pagos, en bien de la moral y la vindicta públicas ó para demostrar que ha cumplido bien y fielmente con su deber.

### Ama de cria.

Habiéndose ausentado de la capital, la nodriza á cuyos pechos se amamantaban una porción de muchachos de la situación lactea, se hallan en deplorable estado los crios que no encuentran consuelo para su horfandad.

¡Pobrecillos! Mas no lloren que ya vendrá la autentica ú otra que á pecho lleno sa-

tisfaga la ambición de los ghtoncillos, y en tanto y aplicando las maximas cristianas de la mama de leche, pidan al Cristo de las Enaguillas se apiade de ellos y se la devuelva tan cariñosa y moral como hasta aquí.

Así sea.

### Señor Alcalde.

Seria mucho pedir que dedicase los miles de pesetas que dicen hay en arcas al pago del personal á quien se adeuda, buen número de mensualidades, y dedicando el sobrante, si sobra, á las demás atenciones?

Continua en el mismo estado de gravedad nuestro compañero en la prensa soriana don Manuel Garcia Vinuesa, para quien deseamos el alivio y pronto restablecimiento y y de todas veras deseáramos no se confirmasen los pronósticos de la ciencia respecto al amigo Vinuesa á quien en el terreno particular nos unen lazos estrechos de amistad y afecto.

Sea como nuestros deseos.

A las diez y media de la mañana de hoy se ha verificado el sepelio del cadáver del Sr. D. Vicente Cortés Herrero, padre político del ilustrado catedrático de este Instituto provincial D. Antonio Becerra, á cuyo señor como á su distinguida familia enviamos el más sentido pésame.

### Por lo otro.

Nos hemos enterado y creemos que el señor Lacussant, no ha sido posesionado del cargo de Regidor Interventor, por que no se ha dado cumplimiento á lo que dispone la Ley Municipal en su artículo 114, ya que siendo legal el recuerdo no ha sido todavía ejecutado por las razones que el publico que asistió á la sesión del día 19 tuvo ocasión de oír de labios del Sr. Alcalde.

Es decir, posible es que haya alguna disposición que nosotros ignoremos, en el archivo de las aléluyas ministeriales.

Hay allí tantas cosas raras.

### Muy bien hecho.

Encontramos muy natural y algo más lógico y algo mas cuerdo que ciertos escritos, el que de las oficinas de Hacienda no asistiese ninguna comisión á la solemnidad conservadora del domingo.

Precisamente porque allí abundaban elementos políticos, es por lo que aplaudimos su ausencia, con lo que demostraron que agenos á todo aquello que trasciende á solemnidades de esa clase, saben maetenerse con dignidad y con decoro en su lugar, limitando sus funciones como tales funcionarios á las propios y puramente administrativos que desempeñan y les están conferidas.

### Aclaración.

Habiéndose creído injuriado el Sr. del Río en el terreno personal por las frases proferidas en el artículo titulado «no puede ser del número 29» y «del sueldo.» Literatura fin de siglo del 34, el que suscribe autor de los mismos con la buena fé que le caracteriza en todos sus actos declara. Qué bajo ningún concepto ha tratado de inferirle la menor ofensa ni agravio personal en cuanto respetando siempre la persona privada el concepto que en este terreno le ha merecido el Sr. del Río es el de persona honrada ó sea el mismo que trata de recabar ante los Señores Iglesias, Castellarnau y Ruiz, y sin que tampoco pueda darse otro

alcance y significación á aquellas que el de las diferencias políticas que separan á ambos señores.

G. Escudero.

## TELEGRAMAS

### Información telegráfica

(De nuestro servicio especial.)

Sr. Director de LA REGION SORIANA.

Madrid 29 (8'45 n.)

En la Playa de Castel, Gerona ha naufragado el pailebot Estella de la matricula de Mahon salvándose los tripulantes Generalizadose huelga Sabadell para donde han salido de Barcelona el coronel Sr. Aguado y el teniente coronel Sr. Canut al mando de numerosas fuerzas de la Guardia civil.

En Barcelona han celebrado una reunión los señadores y diputados de la provincia bajo la presidencia del Obispo para tratar del concierto económico. Hoy han visitado á los presos los industriales escarcelados.

Madrid 29 (8,45 n.)

Pagose primer trimestre. Visto fracaso se acordó cúmplase tercer acuerdo, Creese acordarase procesamiento Blasco.

Se encuentra reunida en el Congreso la comisión del suplicatorio pidiendo el procesamiento del Llefget, suponiendo algunos que se concederá á instancias del mismo.

Insistese en que las minorías se opondrán á las sesiones dobles cediendo en último extremo los fusionistas

Madrid 29 (8,45 n.)

Mañana se publicará la circular que Pariso ha dirigido á las Cámaras de Comercio que se hace historia de sus gestiones.

La noticia del día, ha sido dicha circular recibida esta mañana de Zaragoza.

Como se acordó no publicarla hasta mañana, se guardó sobre ella la consiguiente reserva pero se dice que es muy expresiva y que de una manera más ó menos clara apláudese la resistencia pasiva.

De provincias llegan noticias tranquilizadoras creyéndose que se irán conjurando los conflictos pues cuando menos así lo esperan los ministeriales.

Madrid 29 (8,45 n.)

Periódico «Pueblo de Valencia» publica artículo confirmando discurso Blasco Ibáñez no páguese tributos. Fiscal presentado denuncia al juez.



**GRAN FARMACIA MODELO  
DEL  
DOCTOR MONGE**



Profesor laureado por el antiguo Colegio de Farmacéuticos de Madrid, y premiado en varias Exposiciones por sus preparados especiales.  
**Postigo, núm. 10, bajo y entresuelo, SORIA.**

En esta acreditada oficina de Farmacia se encuentra repuesto de un sin número de especies farmacológicas químicamente puras con arreglo a las exigencias de la más moderna terapéutica. Los Sres. Médicos atentos al incesante progreso de la ciencia, pueden probarlo, prescribiéndolas.

Preparados de la casa, en competencia racional y científica con los de procedencia extranjera; Vinos de quina, id. ferruginoso, id. de peptona, etc., de cuya integridad y pureza responde el profesor preparador, como así debe ser; y en razón a no tener que pagar derechos de Aduanas y otras gabelas pueden servirse al público a precios más económicos, realizando así, los dos principios esenciales de **bondad y economía**, fundadora en el trabajo personal profesional.



Especialidades en todas clases—las más acreditadas,—y depósito de las aguas minerales de más fama, así nacionales como extranjeras.



**POSTIGO, 10, SORIA**

**LA ESTRELLA**

TIENDA DE GÉNEROS ULTRAMARINOS Y DEL PAIS

**JUAN SANZ**

—Collado, 41, Soria.—

Especialidad en Mantequillas, Mantecadas y Bollos de leche a precios muy económicos.

**Conservas alimenticias.**



**RELOJERIA  
DE  
JOSÉ PUYUELO**

**8-Ferial-3.**  
Relojes elegantes, marcas registradas.



**Leyendo se gana dinero.**

GRAN FERRETERÍA Y CERRAJERÍA

**Claudio Alcalde**

Representante en esta provincia de "La Unión Española de Explosivos,"

—Calle del Postigo, 4, y Plaza de Herradores, 16,—

**Talleres: Calle de Numancia, 33.**

El dueño de este Establecimiento tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general el traslado de su establecimiento, de la calle de Numancia números 29 y 31, a los amplísimos locales de la calle del Postigo, 4 y Plaza de Herradores, 16, no habiendo reparado en gastos ni sacrificios de ningún género al hacerlo, con el fin de que los numerosos favorecedores puedan hallar cuantos artículos necesiten por difíciles que sean de encontrarlos dentro del ramo de ferretería y cerrajería, advirtiéndole que puede ofrecerlos en condiciones ventajosísimas, por hallarse en relación directa con las principales casas y fábricas nacionales y extranjeras.

En BATERÍA DE COCINA hay desde el objeto más preciso hasta el más difícil de adquirir en competencia y sin rival.

**GRAN SURTIDO**

en herramientas para las diferentes artes y herrajes para obras, cuanto modernamente se construye, a precios ventajosísimos.

Expenduría de toda clase de EXPLOSIVOS y pertrechos de caza, y otros muchos artículos que no se detallan por no molestar al público.

**Especialidad en camas y jergones.**

NOTAS. Esta casa concede un beneficio de 2 por ciento a cada parroquiano que haga el gasto de **cincuenta pesetas al contado.**

También se encarga, a petición del cliente, de adquirir en el momento toda clase de artículos por difíciles que sean.

**VINO DE PEPTONA DE ORTEGA**

Excelente preparación, de gran utilidad para los convalecientes, é indicada, por regla general, en todos los casos de dispepsia, gastralgia, anemia, catarros gástricos é intestinales, y siempre que la digestión se efectúe de manera irregular.

Vino de peptona.—Vino de peptona y hierro.—Chocolaté de peptona.  
Peptona de carne concentrada.—Peptona de leche.

**G. Ortega, León, 13, Madrid.**

**VENANCIO MORALES**

**48, COLLADO, 48.—SORIA**

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES Y ULTRAMARINOS

Especialidad de la casa.—chocolates y embutidos.

Depósito, de Aceite, Tocino, Manteca, Petróleo, Arroz, Pimiento, Garbanzos, Harina, Sal, etc. Gran surtido en Azucres, Cacaos, Cafés, Thés, Conservas, Licores, Cera, Almidones, Pastas para sopas, Galletas, Confituras, Legumbres, Abundante surtido en quesos, pasas, higos, galletas finas, etc. etc.

**Bondad en las clases—economía en los precios.**

**IMPRENTA DE ABDÓN PEREZ**

Postigo, 2, Soria.

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos, á precios económicos.

**Modelación completa**

para Ayuntamientos, Juzgados municipales, etc., todo en buen papel de hilo rayado, y sobre todo más barato que en las demás casas que, en la provincia y fuera de ella, se dedican a esta clase de trabajos.

**2, POSTIGO, 2,**

**SORIA.**